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Kommunfullmäktige 

Svar på Interpellation från Sverigedemokraterna 
(SD) - Inträdesförbud 

 
 
Vid kommunfullmäktiges sammanträde den 25 mars 2024, väckte Elizabeth 
Puhls - Sverigedemokraterna (SD) följande interpellation. 
 
”Allmänna platser har en stor betydelse för alla medborgare i samhället, 
intrycken av dessa påverkar även medborgarnas känsla av trygghet och 
säkerhet i samhället i stort. Det är därför av yttersta vikt att Gävle kommun gör 
sitt yttersta för att säkerställa våra kommuninvånares trygghet därinom.  
 
Den 1 juli 2022 trädde en viktig lagförändring i kraft som gör det möjligt att 
förbjuda stökiga individer från att vistas på badhus och bibliotek. 
Sverigedemokraterna välkomnar denna lagförändring, för oss är det en 
självklarhet att stökiga individer som begår brott, trakasserar eller ofredar 
andra medborgare och/eller anställda på allmänna platser, så som exempelvis 
bibliotek och badanläggningar, portas från dessa platser.  
 
Ett nyttjande av detta lagrum kan med stor sannolikhet resultera i att färre 
ofredanden och brott begås på dessa platser. Framför allt säkerställs en god 
och trygg arbetsmiljö för våra medarbetare, för övriga besökare säkras 
möjligheten att ta del av verksamheterna på ett tryggt och säkert sätt.  
 
Mot bakgrund av ovanstående önskar jag ställa följande frågor till ansvarigt 
kommunalråd/ordförande:  
 
1. Tillämpar Gävle kommuns bibliotek och badanläggning lagen om 

tillträdesförbud idag? Om ja, i vilken omfattning? Om nej, varför inte?  
2. Vilken inställning har det politiska styret till möjligheten att porta 

individer som trakasserar och begår brott inom ovan angivna 
verksamheter, utifrån ett brottsförebyggande och trygghetsskapande 
perspektiv?  
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3. Hur bistår det politiska styret våra medarbetare och övriga besökare, på 

kommunens bibliotek och badanläggning, vid otrygga situationer med 
stökiga individer?  

4. Hur avser det politiska styret framgent, säkerställa medarbetarnas 
arbetsmiljö samt övriga besökares säkerhet på kommunens bibliotek och 
badanläggning?” 

 
 
Helene Börjesson (MP), Kultur- och fritidsnämndens ordförande fick i 
uppdrag att besvara interpellationen. 
 

Som svar på interpellationen vill jag anföra följande 

Gävle bibliotek har hittills inte ansökt om tillträdesförbud för någon besökare. 
 
En rutin för att upprätthålla trivsel i biblioteken har tagits fram och ligger till 
grund för verksamheten.  
 
Folkbiblioteken är ett offentligt rum som ska vara tillgängligt för alla, och att 
tillämpa ett besöksförbud ska vara den absolut sista utvägen. Det har hittills 
inte bedömts att det varit nödvändigt att tillämpa lagen men en rutin finns för 
att tillkalla vakter för hantering av stökiga situationer. Det är också så att i de 
fall det har varit återkommande problematik (med samma personer) har det 
rört sig om ungdomar som inte omfattas av lagen om tillträdesförbud. 
 
Om en situation uppkommer där ett tillträdesförbud vore aktuellt ska det 
beslutas om av åklagare. För att sedan upprätthålla ett sådant förbud i 
biblioteksverksamheten skulle vakter behöva finnas på plats för att kontrollera 
identiteten på biblioteksbesökarna.  
 
Övriga rutiner som kan kopplas till trivsel och trygghet inom 
biblioteksverksamheten: 
• Test av bråklarm genomför regelbundet (1 ggr/mån) – alla bibliotek och 

alla budget-och skuldrådgivare har tillgång till larm 
• Rutiner finns kring hur personalen ska agera för att förebygga stök och 

bråk och agera vid en eventuell hotfull eller stökig situation 
• Rutiner finns för hur händelser följs upp inom verksamheten 
• Möblering och belysning är utformade för att så långt det är möjligt skapa 

en miljö som minskar risker 
• Personalen arbetar med värdskap och bemötande för att förebygga 
• Alla medarbetare har utbildats i hantering av hot-och våldssituationer i 

samarbete med Gävle Kommuns säkerhetsavdelning 
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Enheten Bad tillämpar inget långvarigt tillträdesförbud för individer på 
badanläggningarna. Om besökare missköter sig kan de avhysas från 
anläggningen för resten av dagen. Först uppmärksammas individen på 
regelbrottet eller beteendet och varnas att det ej får upprepas. Om personen 
eller gruppen inte tar varningen på allvar kan den/de avlägsnas från platsen 
direkt via badvärdar eller med hjälp av väktarbolaget. 
 
För att under en längre tid porta en eller flera personer från att besöka 
anläggningen krävs en registerföring med personuppgifter och bild. 
Personalen arbetar i olika skift och skulle behöva vara underrättade med 
samma uppgifter. Dagsbesökare skulle för att genomföra en sådan kontroll 
behöva legitimera sig. Förfarandet skulle skapa köer och svårigheter för unga 
besökare utan legitimation. I dagsläget krävs enbart 
personuppgiftsregistrering vid köp av badkort.  
 
Verksamhetens uppfattning är att majoriteten av dem som begår 
regelöverträdelser är dagsbesökare och inte badkortsinnehavare eller besökare 
med föreningsanknytning. Problematiken med stökiga besökare kan effektivt 
dämpas med nuvarande rutiner.  
 
Härmed anser jag interpellationen besvarad. 
 
Helene Börjesson (MP), ordförande kultur- och fritidsnämnden 
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